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УДК 796.093.864 Юрій Бріскін, Сергій Смирновський, Мар ’ян Пітин
ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОГРАМИ ДИФЕРЕНЦІАЦІЇ ТЕХНІКО-ТАКТИЧОЇ 

ПІДГОТОВКИ ФЕХТУВАЛЬНИКІВ НА ШПАГАХ З УРАХУВАННЯМ 
СПОСОБІВ УПРАВЛІННЯ ЗБРОЄЮ

На сучасному етапі розвитку фехтування постає актуальне питання диференційованого під
ходу до вдосконалення техніко-тактичної підготовки фехтувальників. Метою дослідження є розробка 
структури і змісту програми диференціації техніко-тактичної підготовки фехтувальників на шпагах 
на етапі спеціалізованої базової підготовки з урахуванням способів управління зброєю. У ході дослі
дження були використані такі методи: теоретичний аналіз та узагальнення, аналіз документальних 
матеріалів, методи математичної статистики. У результаті дослідження було розроблено та обгрун
товано авторську експериментальну програму диференціації техніко-тактичної підготовки фехтуваль
ників на шпагах на етапі спеціалізованої базової підготовки з урахуванням способів управління зброєю.

Ключові слова. Фехтування на шпагах, диференціація, техніко-тактична підготовка.

АІ іке ргехепі хіаре о//епсіпр  сіехеїортепі, а Л//егеп(іаіесІ арргоаск іо ітргоуіпр (ке (ескпісаі апсі 
(асіісаі (гаіпіпр о / ерее /епсегх Ьесотех асіиаі. Тке аіт о/  (ке гехеагск іх (о хикх(ап(іа(е (ке ргоргат о /  
Л//егепііа(іоп о / (ке (ескпісаі апсі (асіісаі (гаіпіпр о /  ерее /епсегх \\’ко ихех Л//егеп( ерее ргірх. Тке хіисіу ихесі 
(ке /оііохх’іпр теїкос/х: (кеогеїісаі апаїухіх апсі хуп(кехіх, апаїухіх о /  сіоситепіагу та(егіаІх, те(косІх о /  
та(кета(ісаІ х(а(іх(ісх. Ах а гехик о /  (ке гехеагск, (ке аи(ког ’х ехрегітеп(аІ ргоргат о / Л//егепііа(іоп о / (ке 
(ескпісаі апсі (асіісаі (гаіпіпр о / ерее /епсегх \ско ихех с!і//егеп( ерее ргірх \\ах сіесеїоресі апсі хикхгапііаіесі.

Кеунюпіх: Ерее/епсіпр, Л//егепііаііоп, (ескпісаі апсі (асіісаі (гаіпіпр.

Постановка проблеми та аналіз останніх результатів дослідження. Еволюція 
змагальної діяльності у фехтуванні визначає зміни системи підготовки фехтувальників 
[1, 2]. Рішення Міжнародної федерації фехтування стосовно обмежень часу ведення 
поєдинків, системи покарань за пасивне ведення бою, розмірів фехтувальної доріжки, 
кількості необхідних для перемоги уколів, системи виявлення переможців змагань 
сприяли змінам змагальної діяльності фехтувальників, та суттєво вплинули на систему 
підготовки спортсменів. У результаті цього виникли й зазнали змін різні стилі ведення 
поєдинків фехтувальниками [3].
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Впродовж ґенези фехтування на шпагах сформувалися декілька способів управ
ління зброєю, що передбачають використання модифікацій гладкої та ортопедичної ру
кояток. Вони характеризуються відмінностями форми та, отже, і способами управління 
ними, що віддзеркалюється на арсеналі техніко-тактичних дій фехтувальників [4, 5].

Враховуючи те, що сучасний стан розвитку фехтування характеризується інтен
сифікацією змагальної діяльності фехтувальників, постає актуальне питання диферен
ційованого підходу до вдосконалення техніко-тактичної підготовки фехтувальників.

Фундаментальними дослідженнями теорії спорту зазначається, що одним із ре
зультативно-значущих компонентів забезпечення змагальної діяльності є рівень тех
ніко-тактичної підготовленості спортсменів [1]. Вона є однією з найважливіших сторін 
процесу багаторічного удосконалення фехтувальників та складає основу у досягненні 
вищої спортивної майстерності у цьому виді спорту [1,3].

Увагу науковців сконцентровано на питаннях: моделювання процесу техніко- 
тактичної підготовки фехтувальників (2.С2а]ко\у§кі 2001, І.Г.Рощін 2007, М.А.Риднік 
2009, О.М.Шевчук 2010, А.В.Бакум, К.М.Сергієнко 2011, З.С.Семеряк 2013,), дослі
дження обсягів ефективності та результативності техніко-тактичних дій фехтуваль
ників (О.М.Мороз, В.С.Шуберт 2008, А.В.Бакум, В.В.Гамалій 2010, О.М.Шевчук 2010), 
дослідження кінематичних характеристик техніко-тактичних дій фехтувальників 
(А.В.Бакум, В.В.Гамалій 2012), підготовки юних фехтувальників (Д.А.Тьішлер 1995), 
взаємозв’язку фізичної та теоретичної підготовки з техніко-тактичною підготовкою 
фехтувальників (А.І.Хохла, 2014, О.Р.Задорожна, 2014).

Мета дослідження -  розробити структуру і зміст програми диференціації техні
ко-тактичної підготовки фехтувальників на шпагах на етапі спеціалізованої базової 
підготовки.

Методи дослідження. Теоретичний аналіз та узагальнення, аналіз документаль
них матеріалів, методи математичної статистики.

Результати дослідження та їх обговорення. Враховуючи такі тенденції роз
витку фехтування, нами було створено програму диференціації техніко-тактичної під
готовки фехтувальників на шпагах з урахуванням способів управління зброєю.

Основою авторської експериментальної програми техніко-тактичної підготовки 
фехтувальників на шпагах з урахуванням способів управління зброєю були дані вимі
рювання психофізичних якостей висококваліфікованих фехтувальників на шпагах які 
застосовують різні способи управління зброєю.

Експериментальна програма диференціації техніко-тактичної підготовки фехту
вальників на шпагах з урахуванням способів управління зброєю була створена з метою 
удосконалення техніко-тактичної підготовки фехтувальників на шпагах з урахуванням 
способів управління зброєю, оптимізації арсеналу техніко-тактичних дій фехтувальни
ків на шпагах які використовують зброю з гладкою та ортопедичною рукоятками, під
вищення результативності змагальної діяльності та ефективності процесу підготовки 
фехтувальників на шпагах. Експериментальна програма передбачає проведення трену
вальних занять, згідно стандартного розкладу, передбаченого для відповідних груп 
ДЮСШ. Структура тренувальних занять включає підготовчу, основну та заключну час
тини. Підготовча та заключна частини у експериментальній програмі відбуваються 
згідно програми для ДЮСШ.

Експериментальна програма розрахована на чотири мезоцикли підготовки, до 
складу яких входять по чотири мікроцикли (табл. 1).

Інтенсивність навантаження в експериментальній програмі (рис. 1) коливається 
у діапазоні від 50-60% від індивідуального максимуму у втягуючому мікроциклі до
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95-100% в ударних мікроциклах у відповідності до загальноприйнятих положень теорії 
підготовки спортсменів [2].

Таблиця І
Структура програми диференціації техніко-тактичної підготовки фехтувальників

на шпагах з урахуванням способів управління зброєю

№

Мезо цикли
базовий базовий базовий контрольно-

підготовчий
1 2 3 4

мі
кр

оц
ик

ли

1 втягуючий ударний відновний ударний

2 ударний ударний ударний ударний

3 ударний ударний ударний відновний

4 відновний відновний відновний відновний

Проаналізувавши програму з фехтування для ДЮСШ, для груп базової під
готовки та груп спецаілізованої базової підготовки ЛДЮСШ №2 нами було визначено, 
що структура основної частини тренувальних занять з фехтування на шпагах скла
дається з таких елементів: робота над пересуваннями, робота на мішені, робота в парах, 
індивідуальні уроки та навчально-тренувальні бої.

Таким чином для вирішення завдань експериментальної програми, нами запро
поновано здійснювати диференціацію техніко-тактичної підготовки фехтувальників на 
шпагах, з урахуванням способу управління зброєю, враховуючи дані структурні еле
менти основної частини заняття.

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
0%
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Рис. 1. Динаміка навантаження у програмі диференціації техніко-тактичної підготовки 

фехтувальників на шпагах з урахуванням способів управління зброєю.

Зокрема під час роботи над пересуваннями, нами запропоновані диференційо
вані завдання для спортсменів котрі використовують різні способи управління зброєю. 
Для фехтувальників, які використовують зброю з гладкою рукояткою нами запропо
новані вправи котрі сприяють удосконаленню швидкості поодиноких рухів, а також
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спрямовані на виконання простих атак, уколів на зустріч та контратак. Для фехтуваль
ників котрі використовують зброю із ортопедичною рукояткою, ми пропонуємо вправи 
котрі базуються на виконанні декількох атакуючих дій або контратакуючих дій підряд, 
утворюючи зв’язку. Це обгрунтовано аналізом змагальної діяльності, у результаті яко
го, ми визначили, що для фехтувальників які використовують зброю з гладкою рукоят
кою характерні прості атакуючі дії, або захисні дії, котрі виконуються в один темп, 
поряд із тим, для фехтувальників котрі використовують зброю з ортопедичною рукоят
кою, характерні дії котрі виконуються у два і більше темпи.

При виконанні тренувальних завдань на мішені, у розробленій нами експеримен
тальній програмі, також передбачається диференціація завдань для спортсменів котрі 
використовують зброю з гладкою рукояткою та для тих, хто використовує зброю з ор
топедичною рукояткою. Зокрема для фехтувальників, які використовують зброю з глад
кою рукояткою, нами запропоновано вправи котрі сприяють вдосконаленню точності 
прямих уколів із різних дистанцій, а також швидкості поодинокого руху, яка реалізу
ється через виконання уколів прямо при виконанні простих атак або уколів назустріч. 
Для фехтувальників, які використовують зброю з ортопедичною рукояткою нами про
понуються вправи для удосконалення точності уколів, проте вправи передбачаються з 
виконанням імітаційних рухів зброєю, моделюючи при цьому різні технічні прийоми, 
які застосовуються фехтувальниками у поєдинках. Також передбачається виконання 
серій уколів, та імітації технічних прийомів, для удосконалення управління зброєю під 
час виконання складних атак, або ж атак з діями на зброю, захистів з відповідями.

Таку диференціацію завдань у експериментальній програмі ми обгрунтовуємо 
даними аналізу змагальної діяльності висококваліфікованих фехтувальників на шпагах, 
котрі свідчать про те, що для фехтувальників які використовують зброю з гладкою ру
кояткою, характерні прості дії, як атакуючі так і контр атакуючі, які нагадують швидкі 
поодинокі прості уколи, які виконуються в умовах зміни дистанції а також в умовах 
уникнення захвату зброєю суперника. Поряд із тим дані аналізу змагальної діяльності 
свідчать, що фехтувальники які використовують зброю з ортопедичною рукояткою, у біль
шій мірі користуються складними атаками, діями на зброю під час атак та контратак, 
захистами з відповідями.

Також програмою передбачається диференціація тренувальних вправ, які вико
нуються в межах роботи в парах. Зокрема для фехтувальників,які використовують 
зброю з гладкою рукояткою програмою передбачені вправи котрі спрямовані на удос
коналення техніко-тактичних дій найбільш характерних для представників цього 
способу управління зброєю. На основі аналізу змагальної діяльності нами було визна
чено що такими діями є прості атаки, контратаки, без дій на зброю, або ж уколи на
зустріч, а також уколи з батманами на опозиціями. Поряд із тим для фехтувальників які 
використовують зброю з ортопедичною рукояткою передбачаються вправи на удоско
налення тих дій, які найбільше характерні для представників цього способу управління 
зброєю, зокрема атак з діями на зброю, складних атак, захистів з відповідями.

При формуванні пар під час тренувального заняття тренеру потрібно також вра
ховувати спосіб управління зброєю. Зокрема рекомендованою є побудова пари, коли 
обидва фехтувальники є представниками одного способу управління зброєю. Такий 
формат побудови пари дає можливість диференціювати завдання для фехтувальників 
які використовують зброю із різними рукоятками, та контролювати якість виконання 
даних вправ. При побудові пари, коли в одній парі є представники різних способів 
управління зброєю, тренеру необхідно чітко диференціювати завдання між спортсмена
ми а також контролювати якість їх виконання. Наприклад одним із завдань для фехту
вальника який використовує зброю із гладкою рукояткою буде уникнути захоплення
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власної зброї суперником та виконати атаку, а завданням для фехтувальника який вико
ристовує зброю з ортопедичною рукояткою буде захопити зброю суперника та викона
ти контратаку з дією на зброю або захист з відповіддю.

У експериментальній програмі передбачено проведення навчально-тренувальних 
боїв, та навчально-тренувальних боїв із додатковим завданням. Також диференціація 
завдань, враховуючи спосіб управління зброєю. Так для фехтувальників які використо
вують зброю з гладкою рукояткою, завдання спрямовані на удосконалення та реаліза
цію у поєдинках простих атак, атак з ураженням в ногу, контратак без дій на зброю, 
уколів назустріч. Поряд із тим завданням для фехтувальників які застосовують зброю з 
ортопедичною рукояткою передбачено виконання складних атак, атак з діями на зброю, 
захистів з відповідями. Побудова пар при виконанні даного завдання є аналогічною як і 
при виконанні завдань під час роботи в парах.

Для експериментальної перевірки авторської програми диференціації техніко- 
тактичної підготовки фехтувальників на шпагах на етапі спеціалізованої базової підго
товки, заплановано педагогічний експеримент. Усі учасники експерименту будуть роз
ділені на 3 групи: дві експериментальних та одну контрольну.

До першої експериментальної групи увійдуть фехтувальники на шпагах які вико
ристовують зброю з гладкою рукояткою, а до другої експериментальної групи, фехтуваль
ники на шпагах, які використовують зброю з ортопедичною рукояткою. До контрольної 
групи увійдуть фехтувальники на шпагах без урахування способу управління зброєю, та 
заняття у цій групі проводтимуться згідно діючої програми з фехтування для ДЮСШ.

Висновок.
Інтенсифікація змагальної діяльності у фехтуванні, пошук нових резервів до 

удосконалення спортивної майстерності фехтувальників, а також популярність вико
ристання зброї з різними рукоятками у фехтуванні на шпагах, формують необхідність 
диференціації техніко-тактичної підготовки фехтувальників на шпагах з урахуванням 
способів управління зброєю.

З метою удосконалення процесу техніко-тактичної підготовки фехтувальників 
на шпагах було створено авторську експериментальну програму диференціації техніко- 
тактичної підготовки фехтувальників на шпагах з урахуванням способів управління 
зброєю.

Авторська експериментальна програма диференціації техніко-тактичної підго
товки фехтувальників на шпагах з урахуванням способів управління зброєю побудо
вана з урахуванням загальноприйнятих положень теорії спорту, та спираючись на дані 
аналізу змагальної діяльності висококваліфікованих фехтувальників на шпагах, перед
бачає диференціацію завдань для фехтувальників в залежності від обраного способу 
управління зброєю. 1
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УДК 338.48-52: 796.9(436)]37.01 Олег Винничук
ПЕДАГОГІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ГІРСЬКОЛИЖНИХ ДЕСТИНАЦІЙ АВСТРІЇ

Акцент ується увага на значущ ост і дослідж уваної проблеми в конт екст і формування, розвит ку  
та самовдосконалення особистості шляхом залучення її до акт ивної взаєм одії із зовніш нім середови
щем. Сформовано авторське т рактування поняття “дест инація”. Обгрунтовані переваги авст рій
ського ареалу гірськолиж них дестинацій. подано характ ерист ику та визначено фактори їх популярнос
ті. Визначено та охарактеризовано напрями педагогічного впливу гірськолиж них дестинацій: ф ізіо
логічний та психофізичний, формування естетичних смаків, поглядів т а чутт єво-емоційних вражень, 
соціальний т а комунікативно-адаптаційний, самоакт уалізації т а самореалізації, взаємозв ’язку інте
лект уального т а фізичного розвитку, пізнавальної активност і та креат ивного потенціалу.

Ключові слова: гірськолиж на дестинація, формування т а розвит ок особистості, педагогічний  
потенціал.
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